



LA UNION DEMOCRATICA

Órgano Oficial del Partido Republicano Progresista de la Provincia

C.N.O.M. 11832

Alicante Miércoles 2 de Octubre de 1918

AÑO XXXIX

BANCO DE CARTAGENA

Capital: 10.000 000 de pesetas completamente desembolsadas

CENTRAL MADRID

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Almería, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilita Giros y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo—Descuenta letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos custodiados SIN COBRAR PREMIO ALGUNO—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Liquoraciones.

HORAS DE CAJA 9 a 13.

Un mal gravísimo

La gravedad del mal que perturba y aniquila á las sociedades actuales, es extraordinario; pretender desconocerlo sería una insensatez, cuando no un crimen.

La eterna lucha del fuerte contra el débil, del pobre contra el rico, del capital y el trabajo, de los opresos contra los opresores, se está viviendo, es innegable.

¿Qué hace la aristocracia salvo honrosas excepciones? Detrochar enormes capitales que otros crean; engalanarse con bandas y cruces que ellos, los aristócratas ni aun saben cómo ni porqué las adquieren; engreíta con amarillentos y visibles pergaminos, ensobrecerse con militantes privilegios, lucirse en las carreras, darse tono en el teatro, exhibirse con falsa piedad en la Iglesia, educar caballos y mantener queridas, gastarse, en fin en la holganza, en la ignorancia y en el vicio.

¿Qué hace el capital? El capital es uno de los déspotas más insufribles que se conocen: cuando no es tirano, es avaro; cuando no egoísta, es acaparador; aumentar, crecer, contar más... hé ahí su ideal, su sueño, su meta.

¡Cuento al clero...! Detengámonos. Yo no diré con un distinguido periodista, que allí donde volváis los ojos encontrareis un cura delincuente, pues yo creo que todavía se pueden encontrar algunos buenos, virtuosos y caritativos; mas si afirmare que la «colectividad» clero no ha estado, pero mucho menos está en los momentos actuales á la altura de su misión. Para remediar el gravísimo mal que hemos consignado, no sabe ó no quiere emplear otros recursos que los de la más vulgar y aliaña oratoria religiosa, con la que nos pone la tierra dorada infame, la implacable y añida venganza terrible justicia de un Dios miserico-

dioso, la eterna explicación por el pecado de Adán, procurando sobre todo, convencernos de la necesidad y el deber de placar á Dios con oraciones, con funciones de desagravios, con misas y ofrendas con «donativos» piadosos...

Basta, no continuemos; ¿y para qué? Someted á hambre y sed, á privaciones y martirios al mayor número de esos clérigos ricos, grandemente acomodados, en sufridos en bañistas y sedas, y vereis lo que os confestan lo que hacen. ¡Ah! mejor, hicerán esos clérigos acandalados en repartir, sino todas una buena parte de sus riquezas entre los miserables y los hambrientos, como las mandó Jesucristo. Bien es verdad que una cosa es predicar y otra dar trigo.

Resúmmamos: que, de continuar, necesitaríamos un libro voluminoso.

La aristocracia, se divierte, el capital triunfa, el clero... ¡bah! no hablamos más del clero.

El proletario, el obriero, en una palabra, el cuarto estado, sufre pena, frío, ja, suda, arrastra una vida difícil y cruenta, y gracias si después de muerto le conceden cuatro pies de tierra para reposar.

Los desheredados tienen razón en gritar, en clamor, en pedir que den el derecho a vivir? Pues concedédselo. ¿Claman porque sufren? Pues mejorad las condiciones de su existencia. ¿Gritan porque no se les oye? Pues oídles.

Ellos tienen tantos derechos á vivir como el que más.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

30 de Septiembre 1918

Ni lo afirmo ni lo niego.

Esto, que ha respondido el señor gene-

ral Miranda á las preguntas hechas por los «reporteros» acerca de su rumoreada dimisión, es toda una frase de altura, para aplicarla á cuanto ocurre ahora en España y sus islas adyacentes.

Clarísimo que cuanto fuere uno preguntado sobre las indicadas, (pero no especificadas) ocurrencias.

Yo por mí, si ustedes me interrogan sobre esto, lo otro ó lo de más allá, salgo inmediatamente con la socorrida frase: «Ni lo afirmo ni lo niego.»

Especifiquemos ahora.

¿Se ha descubierto á los autores del robo perpetrado en nuestra gran pinacoteca? parece que sí, parece que no. Fernández Luna, el excelente policía, continúa serio, taciturno y enigmático. El juez especial señor Ruz, manifiesta satisfacción. Se dice... se murmura, se fantasea, se reconstruye la escena del robo... Pero, en resumen, nada hay concreto. Si me interrumpen ustedes pretendiendo saber más, ni afirmo ni niego, me lavo las manos, me visto al punto.

Cuanto á la crisis parcial, ninguna respuesta mejor que las propias palabras del señor ministro de Marina. Otros personajes la dan por cierta —serán pretendientes al elevado cargo? y oficialmente se ha desmentido. Yo no voy á ser más ministro en una cuestión puramente ministerial e individual. Ni afirmo ni niego. Esto dirá, vivir para ver.

¿Quién me interviene sobre el estado de salud reina? Las versiones son múltiples y contrarias. Según el par, oficial, una sola dolencia —la gripe reina y gobierna en toda la península, pero retrocediendo y abdicando; y según otros informes, las epidemias son variás y avazan en todos los frentes, haciendo numerosas víctimas entre prisioneros heridos y muertos de una manera total.

Yo ni lo afirmo ni lo niego. Es decir, no estoy con unos ni con otros. Y, por fortuna no me cuentan entre ellos atacados. Gracias á eso puedo sostener mi ecuanimidad, sin inclinarme hacia cualquiera de las exageraciones en que incurren los partidarios del desequilibrio permanente.

Si, señores; ecuánime neutral, imparcial,

como el Gobierno (A qué ahondar en los problemas, terciar en las luchas, extraviar se en filosofías, despeñarse por derumbaderos, bucear en profundos y peligrosos mares, escalar los ceruleos abismos, si pude de uno sacar todos los riesgos sentado en una magnifica y nullida poltrona, respondiendo á los preguntines: No, afirmo nada, no niego nada; yo que diantres sé; á mí que se me da!

ARGOS

LA GUERRA EUROPEA

RESUMEN DE OPERACIONES

En todos los frentes de combate, los aliados siguen obteniendo sendos triunfos y conquistando importantes territorios.

En Occidente, las tropas británicas han logrado considerables ganancias en dirección á San Quir, en la parte Oeste y Norte. Los franceses, por su parte, tomaron tres pueblos y prosiguieron el avance hacia dicha población.

En Macedonia, la caballería francesa entró en Pilop, expulsando á los búlgaros y haciéndolos huir en medio del más espantoso desorden.

Por último, en Palestina continúan los aliados su avance por el valle del Jordán, causando á los turcos tremendas derrotas.

DOS COMISIONES

A Madrid ha marchado ya la Comisión formada por las autoridades y fabricantes de harinas, que tienen la misión de conseguir trigos y facilidad de transportes para abastecer á Alicante de harinas, evitando de esta manera posibles contingencias, incluyendo la alteración del orden público á causa del hambre.

El ingeniero Dr. Próspero Lafarga, concessionario del ferrocarril en proyecto Alicante-Alcoy, también ha salido para Madrid, y suponen que su viaje estará relacionado con el ferrocarril, recordando recientes manifestaciones del ministro de Fomento sobre comenzar las obras en cuanto se modifique el proyecto.

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYOR

Loza, la tapistería y cristalería. — Camas, muebles, objeto de capricho. — Depósitos de vidrios planos.

Y ya que hablamos de proyectos y de gestiones, bueno será decir que el alcalde señor Boni se propone conseguir del gobierno la solución de asuntos de utilidad para Alicante.

La ocasión no puede ser más propicia para intentarlo.

La otra Comisión ha ido a la Asamblea Mercantil que se celebra en Córdoba. La han nombrado el Círculo Mercantil de Alicante y la componen D. Joaquín Astor presidente del Círculo y don Lorenzo Carbonell del comercio y concejal.

Es importantísima la misión que se le ha confiado a esta Comisión, y en su día dará cuenta del modo que la ha desempeñado, que no dudamos será de modo brillante.

La higiene en el Mercado

El alcalde de esta capital, don Antonio Boni y Luque, cumpliendo el acuerdo tomado por el excelentísimo Ayuntamiento, ha dispuesto que todos los puestos y casetas del mercado sean levantados sobre el nivel del piso, unos cuarenta centímetros.

También ha dado las órdenes muy fermeante para que en los interiores de las casetas no queden depositados los géneros, permitiéndose tan solo el preciso para la venta y que terminada ésta queden todos los puestos vacíos.

Las verduras, tan poco iguales se consulirán su autenticidad y en el mercado no quedará ningún bulto, así a obvios.

Los puestos de pan serán clausurados desde las dos hasta las cinco de la tarde, periodo de tiempo que durará el baldeo y barrido del mercado.

COMENTARIOS

Los mauristas de esta provincia, les pone de oro y azul. «La Provincia».

El jefe don Miguel Maura va bien servido.

Y sin duda, no pareciéndole suficiente a satisfacer su ira, daña la empeñada con D. Manuel O. Cano, jefe de la Marina, y prohombres del régimen.

Lo que nos sorprende es que «La Provincia» hable de caciques políticos para condonarlos.

La fortuna que Dios es muy indulgente.

Algunos le responden de que

NECROLOGIA

Ha fallecido Rafael Montero Gutiérrez, veinte y cuatro años de edad, víctima de la enfermedad terminal. Es hijo de nuestro querido amigo D. Adolfo Montero de guía memoria.

A su fallecimiento nos ofrecemos sincero y lamento sus condolencias.

NOTICIAS

En el correo de ayer ha marchado a la Corte con el fin de continuar sus estudios en la Escuela especial de Ingenieros Agrónomos, el estudio y aventajado joven D. Luis Torras Uria, testa de la importante casa comerciante que figura en esta plaza bajo la razón social de Tomás Hermanos y Compañía.

En las primeras horas de la noche de ayer, dio a luz con toda felicidad una hermosa niña la distinguida señora doña Elvira Bucia, esposa de nuestro compañero en la Balsa el director de «El Luchador», y concejal de este excelentísimo Ayuntamiento, don Juan Botella Pérez.

Reciban los venturosos padres nuestra cordial felicitación.

Anoche marchó a Madrid la comisión que ha de gestionar la traidita de trigo argentino.

La mañana el gobernador civil señor Caballero, el alcalde señor Boni, los senadores del Reino señores don Manuel O. Cano y D. Rafael Bellón, y el diputado a Cortes señor Rojas, los señores del Comité del Sindicato Harinero, y presidentes de entidades locales.

BANCO DE ALBACETE

SUCURSAL DE ALICANTE

Operaciones de Banca y Bolsa. — Cuentas Corrientes con interés. — Caja de Ahorros.

Horas de Caja: De 9 a 1 y de 3 a 4.

Viuda e hijos de García R. Reyner

Plaza de la Constitución, 3—Alicante.

ALMAGEN DE CHOCOLATES

Cacaos, chocolate, etc.

Cafe, té, etc.

Almágen elaborados a base

de azúcar.

Selectos Chocolates elaborados a base

ALMACEN DE PAQUETERIA DROGAS Y COLONIAES DEL PAIS Y EXTRANJERO

Torras Hermanos y Compañía

JERUSALEM 4 Y TEATINOS, 20

LA CERÁMICA ALICANTINA

de J. J. Ferrer, Vidal y Comp. Ltda

Fabricación a vapor de tejas planas, tableros huecos y toda clase de materiales de arcilla para construcciones.

Hornos continuos de los mejores sistemas.

Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios sin competencia los más económicos.

FÁBRICA: Carretera San Vicente, teléfono 61.— DESPACHO.— Alicante: Paseo de los Mártires, 55, b-jo, teléfono núm. 18.

DICTOR BUATIER Oculista

Miembro de la Sociedad Químico-Médica Hispano Americana

Exprofesor agregado del Instituto de Ciencias.

Consulta de 10 a 1 en la calle de Biba

ROSA LA VIUDA

Gan casa de comidas

ANTONIO LLAVINA

Primer casa en Alicante en su ramo.

Servicio económico y esplendido.

Calle de San Fernando, núm. 12.— Alicante

cafe y restaurante en la calle de Biba

cafe de anisados y liceras

DE

Jy B MARI IBIZA - BALEARES

Representante en Alicante:

Sávalo Aguiló, 18 y 20-22 Infanta

de Madrid 1.

Centro de Badajoz que atiende el

Centro de Madrid por equivocación se

el dicho establecimiento por otra vía, a que

a otra máquina elocuente do est con el

Centro de Madrid que no tiene otra

consecuencia del choque resultaron

heridos algunos que estaban en el co

ductor y varios viajeros.

Participa de la capital S. Madrid que

ha fundado en aquél puerto el vapor es

pañol R. I. en el año 1902.

30 sillas 200.000 pesetas. — Corres

impresión.

Imp. EL PORVENIR Alfonso el Sabio 26.

1048